Новочеркасск в годы Великой Отечественной войны 
(1942-1943 годы)
Начало оккупации:  
25 июля 1942 года в город Новочеркасск  вошли гитлеровцы, и началась 204 дневная фашистская  оккупация. Немецкие захватчиков рассчитывали, что бывшая столица области войска донского встретит их хлебом и солью. Но они ошиблись. Дон давно стал другим. В дни неволи смертельную борьбу с оккупантами вели подпольщики города. Только часть населения из казаков встречали с цветами, улыбками, в том числе и как освободителей …

от большевизма.

В этом немецкие власти постоянно уверял бывший Атаман Всевеликого войска Донского генерал П.Н. Краснов. Наш земляк Геннадий Семенихин в романе «Новочеркасск» описывает в художественной форме сцену у Азовского рынка, в ходе которой казаки дарят чистокровного гнедого скакуна немецкому капитану- первому коменданту города. 

9 августа 1942г.  Гитлеровцы открыли в Новочеркасске Донской Кафедральный собор. 

Вошедшие в Новочеркасск немецкие части принесли с собой новый порядок и новые органы власти. Уже на пятый день оккупации в Новочеркасске была организована городская Управа.   

Жизнь города во время оккупации
Отдельная (ведомственная) электростанция мощностью в 18квт работала при Мукомольно-элеваторном техникуме (ныне Механико-технологический колледж) на Баклановском проспекте. Она снабжала электроэнергией ответственные городские учреждения и предприятия  электроэнергией. Здесь же была открыта временная городская мельница мощностью до 15 тонн в сутки. Она снабжала мукой практически весь город.

    
Большие трудности в период оккупации были не только с электроэнергий, но и с водоснабжений. Водопровод был сильно поврежден и воду в основном брали  из реки или из колодцев. Согласно правил оккупационных войск, вода выделялась  только для необходимых нужд армии и населения в весьма ограниченном количестве, притом один раз  в 3 дня поочередно в одну из трех частей города. На человека отпускалось 25-30 литров воды в сутки. Питались, кто, чем может. По 300гр. в день нечто похожего на хлеб выдавали по ежемесячным карточкам только  лицам, зарегистрированным на бирже труда. Талоны на хлеб получали квартальные старосты в Карточном бюро (ул. Московская №36). Регистрация для многих означало угон на работу в Германию. Первый набор на работу в Германию прошел добровольно, так как многие голодали без работы и искали ее. Вскоре до Новочеркасска стали  доходить слухи  о райской жизни в рейхе. И биржу стали избегать. Начались облавы и насильственное отправление в Германию. Вероятно, это послужило причиной того, что в одну зимнюю ночь городская биржа труда загорелась, и в ней сгорели списки зарегистрированных жителей.

     Управление Просвещения при Городской управе (зав. В.Л.Мацкевич) 10 октября 1942 года открыло в Новочеркасске 9 бесплатных начальных школ (в Новочеркасском районе - 21 школу), из них 3 школы с параллельными  классами.  

     Самой  первой в оккупационный период была открыта  школа №18 на Крещенском спуске (ныне Красный спуск), затем 12 школа и др. Планировалось  также открыть платные частные 8-классные гимназии - мужскую и женскую (с параллельными классами). Техникумы в период оккупации практически не работали, кроме мукомольно-элеваторного и зооветеринарного. А вот институты действовали.

      Немцы практически все, что было ценного у населения, отбирали на нужды армии, особенно теплую одежду. За своевременной и полной сдачей следили хуторские и поселковые атаманы. Проявили инициативу в сборе теплых вещей для солдат германской армии Городская Голова Д.Волков, а затем сменивший его И.Иванов. В «Новочеркасском вестнике» приводились примеры того, как новочеркасцы  откликнулись на инициативу городских властей добровольно собрать теплые вещи для германской армии.  
Казаки на службе  оккупационных войск

В периодическом издании «Новочеркасский вестник», выходившем во время оккупации, публиковались объявления о наборе казаков в казачьи лагери.


Гитлеровцы стремились всеми силами и средствами покончить с большевизмом. Так, первые же объявления, появившиеся в Новочеркасске к концу июля 1942 г., приказывали: «Всем коммунистам и жидам явиться в комендатуру города». Результат был один. Их расстреливали во рву за нынешним зданием тюрьмы.


Казаки, приветствовавшие немецкие порядки, несли конную  караульную службу на улицах города, искали и арестовывали активистов советской власти (списки для немцев подготовил некий Сухорученко) сотрудничали с немцами в вопросах поддержания в Новочеркасске «нового порядка».


Охраняли казаки и места расположения военнопленных. А их оказалось в занятом гитлеровцами Новочеркасске очень много. На территории города в летнее время организовали несколько открытых мест содержания военнопленных, огороженных колючей проволокой. Такие пункты для военнопленных устроили недалеко от мясокомбината, на территории бывшего городского пустыря (за нынешним Универмагом) и в других местах. Содержали их в ужасных условиях, часто голодными. Местные жители через мальчишек и женщин как могли, передавали им скудную помощь.   
Подполье в Новочеркасске

       Подполье в Новочеркасске, после гибели Кривопустенко и Павлова, практически не имело связи со штабом партизанского движения. И поэтому командир одного из партизанских послал в Новочеркасск, для установления связи разведчика-радиста Кима Лебедько. С партизанами в городе он не встретился и решил проявить себя самостоятельно. Вместе со знакомым учащимся 8-й школы Качконатом Ким поджег фашистский танк. При попытке поджечь еще и склад с горючим, гитлеровцы обнаружили ребят и, преследуя их, убили Качконата, а Киму удалось убежать домой. Но видевший его квартальный староста донес на Кима и на следующий день его расстреляли.

       Железнодорожная больница не успела вывезти всех раненых в дни активного июльского наступления немцев на Новочеркасск. Врачи приняли единственно правильное решение - раненых оставить и назвать их больными железнодорожниками, а военный госпиталь представить как гражданскую больницу. Все раненые были предупреждены главврачом. И когда в больнице появились немецкие солдаты и офицер, то на раненых красноармейцев подали только что подготовленный журнал регистрации больных. Красноармейцы были спасены, хотя все врачи, прежде всего, главврач подвергались смертельной опасности. За укрывательство, да еще и красноармейцев, всех ждал неминуемый расстрел.

Трагические судьбы новочеркассцев

    Биржа труда работала в нынешнем здании Дома работников просвещения на углу пр. Ермака и ул. Просвещения, там население города обязано было становиться на учет. Формально люди, как правило, подростки и молодые женщины, набирались, якобы, добровольно для заработков в Германии. Реально же была современная форма обязательного рабского труда. Всего на каторжные работы в Германию угнали из Новочеркасска более 3 тыс. человек. В их числе были даже семиклассницы, как  Цыганкова или 15-летняя школьница  Шумская, увезенная в Австрию. Работали у хозяина по 12 часов в сутки, триста граммов хлеба и вода, больше ничего не давали... Кормили брюквой, жили в бараках под охраной, хлеба давали 250  грамм в сутки …Земляные работы 12 часов в сутки, 20 марок зарплаты, питание:  брюква, 100  граммов  хлеба. Жили в бараках,  соломенных… на ноги одевали деревянные колодки, охраняли полицейские… Хозяйка всячески издевалась, обращалась, как с рабой, била, в лагере били полицейские, сажали в карцер…За отказ от работы на заводе натравливали собак...’’

    Отправлялись в Германию и более взрослые новочеркасцы. Так, в опросных листах, состоящих из 17 подробных вопросов, заполненных в 1946 году и находящихся в Новочеркасском отделе ГАРО ( гос.архив Ростовской области), есть ответы, например, Нины Валентиновны Рудянской. Она училась перед оккупацией на курсах бухгалтеров. 15 октября 1942 года ее угнали на работы в Германию. Работала там по 12 часов в день за 300гр. хлеба.

    Сошина Полина Алексеевна, проживавшая на ул. Школьная  заканчивала школу №3, была угнана в Германию 21 ноября 1942 года. Работала в предместье по 12 часов в день.

    Попал на работы в Германию и бывший комендант Новочеркасского отдела НКВД Сухоруков. Его захватили при эвакуации из города и отправили в город Кельн. 

    Разные места, разные судьбы, разные судьбы, разные хозяева, но суть была одна - принудительный 12-ти часовой трудовой день, 300 гр. хлеба и жидкий суп из брюквы. Но и это не все. Те, кто вернулись на Родину, попали в «черные списки», наравне с врагами народа, им и в СССР приходилось нередко не слаще, чем в Германии.

Освобождение Новочеркасска

В связи с наличием в Новочеркасске крупных сил фашистов было решено провести артподготовку с использованием знаменитых «Катюш». 19-й гвардейский минометный полк вышел на боевые позиции. Но Новочеркасску и его жителям, скажем прямо, повезло. Артобстрел не состоялся, т.к. 12 февраля частям 5-ой гвардейской армии удалось освободить г. Шахты. В это же время воинам 98-ой стрелковой дивизии удалось сломить сопротивление гитлеровцев и занять станицу Кривянскую. 

8 февраля 1943 года началось общее наступление Красной Армии на рубеже Аксай – Новочеркасск - Шахты. 33-я гвардейская стрелковая дивизия подошла к Хотунку, а полки 98-ой стрелковой дивизии заняли станицу Кривянскую. Гитлеровцы отступали на запад. В ночь на 13-е февраля перед частями 98-й дивизии была поставлена задача, овладеть Новочеркасском. Атаку начали в 3 часа утра. Шквал огня преградил путь в город. К 23 часам вечера 12 февраля перестрелка с обеих сторон прекратилась. В 4 часа 30 минут юго-восточную часть города освободили от оккупантов. Первым вошел в Новочеркасск 3-й батальон 4-го полка 98 стрелковой дивизии. В это же время стрелки 33-й дивизии стали продвигаться в город из Хотунка. Опасаясь окружения, фашисты, расстреляв, согласно приказу, имеющийся у каждого боекомплект, оставили город, и ушли в сторону станицы Грушевской. Город обезлюдел. Все боялись, что уходящие из города гитлеровцы могут без всякой причины расстреливать каждого встречного. К 6 часам утра Новочеркасск освободили. По Крещенскому спуску от вокзала вверх наступали советские воины в погонах. Жители приветствовали освободителей и зазывали их в дома обсушиться и поесть.

В сражениях, продолжавшихся весь день 13 февраля 1943г. противник был выбит из станиц Красюковской, Кривянской и Грушевской, хутора Яново. Таким образом, в этот день Красная Армия освободила весь Новочеркасский район от оккупантов.

    В сводке Совинформбюро сообщалось в связи с этим  «13 февраля наши войска в результате решительной атаки овладели городом Новочеркасск. Первыми ворвались в город части генерал-майор тов. Утвенко и полковника тов. Серёгина. В боях за освобождение Новочеркасска погибло немало солдат и офицеров. Рядом с памятником В.И. Ленину (ныне Платову) была установлена гранитная урна над могилой: полковника В.И. 











































































Аксючица, подполковника Д.М.Жидовецкого, майоров Я.М. Керлина  и др. В боях на подступах и за Новочеркасск погибли и умерли в госпиталях после  тяжелых ранений 661 воин, которые покоятся в воинских захоронениях на территории города. Поименные списки павших хранятся в музее боенской славы при горвоенкомнате. Потери новочеркасцев составили 8,235 человек, в том числе 4,713 человек пропали без вести.

   Среди освободителей Новочеркасска были наши земляки: А.П.  Васильев П.Т. Безуглов, В.В. Ершов, И.М. Потуданский, К.В. Александрович, А.Д. Завалишин, А.Н. Крылов, А.А. Кузнецов (танкист, кавалер трех орденов Славы), А.В. Лопатков, артиллерист, Герой Советского Союза, П.Н. Невский, А.А. Степаненко, И.Г. Троценко, А.В. Трубицына (Рамазанова) выпускница нашей школы № 19, и другие.
  Утром 13 февраля 1943 года в безлюдной морозной тишине стала пронзительно громко разносится радостная весть – «Наши пришли!». На пустынные улицы вышли люди,  увидеть лица своих освободителей. Стихийно возникший митинг открыл зам. командира 3-го батальона 4-го полка 98-й стрелковой дивизии Я.А. Кербель.

  Поскольку в Новочеркасске наблюдался явный голод, то военное командование решило оставить новочеркассцам 1,2 тыс. тонн зерна. Части Красной Армии продолжили  наступление и 14 февраля освободили Ростов-на-Дону.

