Сульженко Пётр Никитович  участник Великой Отечественной войны.

 Родился в 1924 г. в посёлке Вознесеновка Актюбинской области, Казахстан. До 1941 года учился в местной школе. В 1942 года поступил во 2-ое Бердичевское военное училище. Окончить училище не удалось. В конце 1942 года был направлен в формирующуюся в тамбовских лесах 98 стрелковую дивизию, входящую в состав 2-ой гвардейской армии.
 В составе роты автоматчиков 308 стрелкового полка 98 Стрелковой дивизии     2-ой Гвардейской армии участвовал в разгроме танковой группировки Манштейна на реке Мышкова, освобождении населенных пунктов Ростовской области, в том числе г. Новочеркасска 13 февраля 1943 года. В течение всего пребывания на фронте вёл блокнот, в котором записывал ежедневные события.  Блокнот содержит тексты и рисунки, повествующие  о поэтапном (по месяцам и дням) освобождении Ростовской области непосредственным участником этих событий. Временные рамки описания событий датируются с 17 декабря 1942 года (бои под пос.Громославка Сталинградской области) по 1 марта 1943 года (пос.Шапошниково-Демидово, Матвеево - Курганского района, Миус – фронт). Особенно ценна информация об освобождении Новочеркасска. На странице №9 блокнота дается информация о состоянии фронта 12-13 февраля 1943 года на подступах к Новочеркасску, описание штурма города. Сейчас практически никто не знает, что Сульженко Пётр Никитович был командиром взвода автоматчиков, который  уничтожил колонну машин с  немецкими солдатами на железнодорожном  переезде станицы Кривянской, перевозивших взрывчатку  для подрыва исторических зданий Новочеркасска. Тем самым он и его взвод смогли предотвратить взрыв Вознесенского кафедрального войскового собора и зданий исторического центра города.
 1 марта 1943 года при штурме высот в районе с. Шапошниково на реке Миус (Миус - фронт) Петр Никитович был тяжело ранен. В госпитале ему ампутировали левую ногу, он стал инвалидом 1 группы. После войны поддерживал постоянную связь с учащимися средней школы № 19, со своим однополчанином Васильевым Афанасием Петровичем. Фронтовой блокнот Сульженко Петр Никитович скопировал с оригинала и отдал Васильеву А.П., военруку школы № 19 для  военно-патриотической работы с учащимися.

После создания школьного музея этот фронтовой блокнот занял достойное место в фондах музея и является    прекрасным иллюстративным материалом к экскурсии «Освобождение Новочеркасска. 1943 год». Умер Петр Никитович 21 октября 1985 года. Похоронен в г. Белгород.
